

NÓGRÁDI LAPOK ÉS HONTI HIRADÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI S KÖZGAZDÁSZATI HETILAP.

Előfizetési ár:
Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor. Negyed évre 3 kor. — III.
Éves adó: 20 allár.
Előfizetési czápján a kiadóhivatalban lehet B.-Gyarmaton

Előfizetési pénzek, reklamációk és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.
A lap szellemi részére s a Nyilt-térre vonatkozó minden közlemények a szerkesztőhöz küldendők.

Hirdetések
Árasszabály szerint számítanak. — Nagyobb és többbézű hirdetések jutányosan eszközöltetnek.
Nyilttér petit sora: 4) 51

B.-Gyarmat, szept. 1.

Korányi Frigyes orvos-tanárnak a levele, melyet Luzernből intézett a vidéki városokhoz, szomorú és megrázó képét adja annak a pusztításnak, melyet a tüdővész nálunk okoz. Ha egyebet nem is, csupán annyit mondana, hogy évenként 60—70 ezer ember hal meg gümőkórban, már is eleget mondott arra, hogy sorait valóságos veszkiáltásnak vegye mindenki s megszívvelve az intő óvó szót, megtegye mindazt, a mit ennek a rémitően pusztító kórnak az ellensúlyozására és korlátozására megtehet.

A bajt méginkább fokozza és borzasztóbbá teszi az a körülmény, hogy áldozatait a munkaképes és munkabíró koruk közül szedi s az áldozatok tulnyomólag a magyar fajuk közül kerülnek ki. Annál csudálatosabb és meglepőbb, hogy a vesz korlátozására hatályosan még alig történt valami. Mialatt a nyugat kulturálmái valóságos harcokat folytatnak a gyilkoló baj ellen s megtesznek mindent arra nézve, hogy annak rettenetes hatását enyhítsék, addig mi itthon valóságos keleti nyugalommal s ugyszólván összetett kezekkel nézzük azt, hogy fajunk munkabíró sorai között micsoda pusztítást visz véghez ez a veszedelmes betegség. Németországnak 30 évvel ezelőtt megkezdett tevékenysége ma már azed dicsekszik és méltán, hogy a halandóság egyre alább száll s az utolsó 10 esztendő alatt 25 százalékkal apadt. Anglia már kilenczven év óta harcol s küzd a baj ellen, — s ma már a halandóság terén, oly eredményt mutat fel, mely mellett a régihez képest 40 százalékkal szállott az le. Ez az eredmény a legfényesebben bizonyítja azt, hogy a kór ellen védekezni sikerrel lehet s a tevékenység áldásos eredményel jár.

A közintézkedéseknek is megvan már bizonyos hatásuk, — ámde ez oly csekély, hogy hathatósabb eszközöket kell ellene alkalmazni s ennek egyik leghatékonyabb eszközét az orvostanár a sanatoriumok felállításában látja, a hol a tüdővészeselek elkülönítetten kezeltetnek s veszedelmes bajukkal a külvilágtól elzáratnak s a melyeknek felállítására hívja fel — Szege példája után — a vidéki városokat.

A felhívás tehát a mi városainknak is szól s azokat is érinti és pedig nemcsak általánosan, hanem közvetlenül is, mert e vármegyének lakossága is nagy mértékben van kitéve a kór pusztításának. A kórházi adatok szomorú világot vetnek a bajra s ha azokhoz hozzávetőleg adjuk a kórházakon kívül előforduló megbetegedéseket, tisztán áll előttünk, hogy a védekezés munkáját tovább halogatni a legnagyobb bűn, s ahhoz hozzá látni a legelső kötelesség. Kötelesség a családi élet, a közjólét s az állami érdek iránt, melynek a legjobb korban levő munka-

erőket a hosszú szenvedéstől megmentenie s önön magának vissz adnia kell.

Kétségtelen, hogy ez a védelem sok pénzbe kerül s nagy anyagi áldozatokkal, rendelkezésre álló tőkékkel vihető keresztül. Kétségtelen, hogy vármegyénk városai ezekkel az összegekkel és tőkékkel nem rendelkeznek s a polgárok áldozatkészségét a létező nagy megterhelhetés mellett igénybe venni a tehernek állandósításával alig lehet. A nagy töladattal szemben azonban tisztán financiaális érvekre és okokra helyezkedni nem lehet s abból, mert a vidéki városok legnagyobb részének a keze az anyagi téren fölülte meg van kötve, még nem következik, hogy a védekezés kérdése eljessék, s a semmittevésre kárhoztassunk. Ellenkezőleg. Ha valahol s valamely ügynél vehető igénybe az állam támogató keze, ugy az itt s ennél történhetik meg, a hol az államélet leghatékonyabb tényezőjének, a népnek megmentéséről van szó. A városok s községek is szívesen meg fogják tenni kötelességeiket, még áldozattal is, ha az ügy élére, az állam lép, annak vezetését és rendezését átveszi, — átveszi legalább olyan fokban és mértékben, a mint azt az állategészségi ügy terén cselekszi. Az ember élet bizonyára megér annyit, s megérdemel annyi fáradságot és gondozást, a mennyit a állatra fordítunk.

Az az ideális állapot, melyről az orvos-tanár képet alkot magának, hogy minden városban legyen egy-egy sanatorium, természetesen nem fog beállani talán sohasem, de a védekezés nem törekszik s nem is törekedhetik arra, hogy ideális állapotokat egyszerre teremtsen, hanem azzal is megelégszik egyelőre, hogy a sanáló intézmények szórányosan létesítsenek, mert minden lépés, a mit ebben az irányban tesztünk, egy-egy diadal a kóron, egy-egy diadal a halálok fölött.

Főgymnasiumunkról.

Végre elértünk ahoz a ponthoz, hogy nem gymnasiumról, de főgymnasiumunkról beszélhetünk. Dr. Sárffy Aladár gymnasiumunk igazgatója f. hó 27-én városunkba érkezett. Ezzel a ténnyel egy nagy kő esett le szívünk-ről, mert az évek hosszú során át jövendőlt gyermek napvilágot látott. Nem tudom, — de ki is tudná előre — örüljünk-e neki, zengjünk e nyájas «Isten hozta»-tot az új jövevénynek? De annyi tény, hogy ha eddig két ember találkoztott, így köszöntötte egymást: «Nem tudja? lesz, vagy nem lesz gymnasium? Mondjon valami világot; talán csak üres szöbészded volt minden mi róla esett s az utolsó percbe fagyunk be vele?» — Ez a kétely már eloszlott s ami helyzetünk most azon apa helyzete — ki noha nem tudja még miért, — örül újszülött fiának, — megajándékozta őt reménye és bizalma minden legkisebb s legszebb sugarával, egész gloriát alkot neki a jövőben, fényvel, palmaágakkal veszi körül lényét s tudni akaja azt, a mit ugy se tudhat: hogy ő a. várt jövendő mestere.

Legyen bárhogy! «Isten hozta közénkbe dr. Sárffyt, gymnasiumunk igazgatóját!» Az új

intézzettel új eszmék és elvek köszöntenek be kicsiny, de történetileg annál kiemelkedőbb és jelesebb azékvárosunk falai közé. Hisz volt nekünk Balassánk, Madáchunk és sok nagy, kikre ha vissza gondolunk s nevüket a történetben fényben látjuk, ugy rémlik előttünk, mintha bennünket az idő természet szerint réges-régen egy állandó gymnasium tartására felavalt volna. Szinte resteljük, ha a multak lapjainál megállunk, hogy ama kiválók szellemében, az eszté vonalu Ipolyvölgy derekán, hol oly sokan keresik s találják a központot, eddig is nem tartottunk fenn egy ily intézetet — pedig annyi élető meleget kaphattunk volna jelentésüktől. Ugy a természet összhangja, mint a százados idők fejleményei, itt a Nagy-Magyaralföld s a Kárpátok elsimuló északi kapujánál, a tudomány és erkölcsöknek művelő templomát régebb kijelölték s mi ezeideg még is varakozánk annak megvalósításával. S lehet, hogy ma is vannak közöttünk, kik tán kételylyel fogadják, de legyen bárhogy annyi tény s ezt nem vitatja fölünk el senki sem: városunk tekintélyében nyer vele, történetileg és helyrajzi fekvésénél fogva Balassa-Gyarmathoz a gymnasium illő.

Ma midőn a polgári iskola képesítő jogával hova tovább szűkebb és szűkebb terre szorul, — nem volt más választás, mint legalább is egy oly középiskolát kérnünk, amely ezt pótolja.

Ha az erkölcsnevelést vesszük szempontul s ez kívánatunkat kifogja elégiteli, akkor nagyon sokat tettünk önfiaink, gyermekeink de magunkért is. Mert a nevelés? ... és álljunk meg e pontnál — mindenek előtt a legfőbb! Lehet valaki bölcs, összegyűjtheti a világ tudományát, kincseket rakhat halomra; az mind semmi, az mind léggel telt buborék, amely abban a pillanatban pukkan el, melyben egy tő szurasnyit léket kap. A haza, a szorosan vett édes anya, a nevelésből veszi létét, ez élteti táplálja őt és viszont ő minket. Ha ezt a nevelést elvéttették és elvették az iskola, akkor a haza földjéből metszünk ki egy-egy darabot s ugyan ily arányban önmagunkból is, mivel a két döt egymástól függ. Nem akarunk bölcselkedni, ez csupán csak jelzés a régi igazságokból, hisz mindnyájan jól tudjuk, hogy az erény a fő rugó életünkben: — hol meglazulnak ennek szárai, gyengülnek az ezt lüktető erők, ott megeng a föld, posványosodik a talaj s elsüpped: így hova reményeink magvait vetettük, virág helyett káka és ingovány terem.

Ezeket most mind elmondhatjuk gymnasiumunk megnyitására, mert ha ellenkező oldalról vesszük s a nevelés a szó teljes értelmében ama magas piederstált foglalja el, hol az erény és erkölcs uralkodnak, az ember az isteni gondviselés által kijelölt tökéletesedés felé egyenes utat talál, fokról-fokra, lépésről-lépésre tisztább s igazabb emberi alakot ölt magára, akkor méltán üdvözölhetjük a gymnasiumot, bizalmunkkal bátran megajándékozhatjuk.

Látjuk tehát, nagy a feladat, mely új intézetünk előtt áll s hogy e fontos hivatását megoldhassa társadalmunk, minden tagjára szükség van. Először elvi támogatást, aztán erkölcsi közrehatást, kér. Nekünk legelőször is gyermekeinket kell alkalmassá tennünk az erkölcsök és tudomány igazságainak felvételére és pedig az által, hogy az ifju nemzedékben gyakran kikiudorodó rossz hajlamok, minő az engedelmesség, hanyagság s az őt meg nem illettő vágyak ideje korán s még csirájában elfojtassanak. Hassunk oda, hogy a tisztaság és igaz iránti fogékonyság verjen gyökeret szívökben s az ész tökéletlenség, mely az erkölcsökkel ellentétben áll, soha, de soha se helyesljen.

Ezen magasztos hivatásunk azonban, ne hogy

„Stearoptinum“

(Olaj-sebtapasz)
Bámulatos gyorsan gyógyító
olaj-sebtapasz, a mely egyet-
len a maga nemében és egy
régli család titka.

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.

biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél. **vágás, zuzódás, égés, fagyás,** mindenféle **kelevény, a női emlők gyulladása és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések** stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A haldéért kezeséget vállal, a mi, ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratoriuma.

A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratoriumában:

Budapest, VII. kerület, Mexikói-út 88.

Gansel József és Testvére divatáru-raktára

Balassa-Gyarmat.

Ajánlja dusan felszerelt rövidáru-raktárát, mindennemű férfi, uri és gyermek divatáru-cikknek. Férfi, női és gyermek cipők. Díszmű árúk, fehérneműk, mindennemű vásznak és női ruha szövetek. Olcsó árak, pontos és szolid kiszolgálás, vidéki megrendelések gyorsan és pontos teljesítettek. Árunk nagyrésze hazai gyártmányból áll.

Uj! Különös figyelemre méltó. Uj!

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi ministerium által hivatalosan jónak elismert

ASBEST-TALPAK.

Köszönetnyilvánítás.

Ő Felsége Salvator Lipót főherczeg udvarmesteri hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.

Ő császári és királyi Fensége Salvator Lipót főherczeg rendkívül meg van elégedve az asbest-talppal bélelt cipőkkel. Ő Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a cipőket és érezte, hogy lábai nem fáradnak egy el, mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadászcipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel ugyanannál a cipésznél a aztán küldjék ide

Hisszük, hogy e vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, amint megfelelők voltak a szalon cipők.

Zágráb, 1898. július 8.

Krahl, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!

Az asbest-betéti cipők kitűnőnek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájásom, ugy, hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel.

Szíves tanácsát köszöni

Dánóson, 1897. szeptember 17.

tisztelő híve
Wekerle Sándor.

Ovjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól.

Nincs többé lábfájás!

Sem tyukazem, sem izzadás, láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járás annak ki cipőjét dr. Högyes-féle, az egész világ szabadalmazott asbest-talpbéléssel látja el.

Kettős vastagságu 1 frt 20 kr., egyszerű 60 kr., homloktalp 40 kr., gyermekeknek fele.

Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22,500 pár szállítottott.

Szétküldés csakis utánvétele, vagy a pénz előleges beküldése mellett Felvilágítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Vizonteladóknaak megfelelő irongedmény

Egyedüli elárúsítás Alsófehérvármegye részére.

Az Asbestáru gyár betéti társaság képviselöje és elárúsító raktára:

Gansel József és Testvére divatáru-raktára B.-Gyarmat.

SZIVATTYÚK MÉRLEGEK

Minden szomsz, házi, mezőgazdasági, építkezési, ipari s egyéb célokra. Legjobb gummi és kender-lémmel. — Mindenféle csövek.

Legjobb javított rendszerű tizedes- és futó súlyú mérlegek fából, ac-vaoból, keréskedelmi, gyári, ipari, mezőgazdasági és házi célokra.

Szivattyu- és gépgyártási betéti társaság

I. Schwarzenbergstrasse 6.

W. GARVENS, BÉCS

I. Wallfischgasse Nr. 14.

Kaphatók gép, vas s egyéb hasonló kereskedésekben, technikai és csiszolási üzletekben, kutsuró vállalatoknál stb. — Kérjének határozatlan Garvens-szivattyukat, illetve Garvens-mérlegeket.

Arjgyezek ingyen és bérmentve.



A. KRISTÁLY Szt. Lukácsfürdői
hegyiforrás nagy mélyégből
fakadó, állandó öszzefételü,
igen tisztá, calcium-és mag-
nesium-hydrocarbonatoy
ásványviznek minősítendő.

Balassagyarmaton: Benkő József, Vilim Gyula és özv. Quittner Dávidné jól felszerelt fűszer, csémege és ásványviz kereskedésében.

Fogorvosi műterem!

Operateur-fogorvos

Dr. Gáspár Ferencz

okl. tisztí-orvos vagy haditengerészeti fregatt-orvos

e hó 8-ikáig rendel

fogbetegeknek B.-Gyarmaton.

Ez időn tul Budapestén, IV. Kigyó-utca 2. sz. szemkőzt a Clotild palotával.

A szülők figyelmébe!

Három jó családból való és jól nevelt gymnáziumi vagy polgári iskolai tanulót **teljes ellátásra** elfogad egy gyermektelen uri család.

Czím a kiadóhivatalban.